



核心报道

空气与健康

## 已连续7天污染,今天到6日继续,市民抱怨—— 清新空气什么时候才来呢?

快报讯(记者 吴怡)截至昨天下午4点,南京空气质量指数为261,重度污染,首要污染物是PM2.5。昨天,全市13个监测点一片紫红色,其中奥体中心最严重,AOI指数达到了325。

1月2日15时到1月3日14时,全省13个市除了苏州、南通和盐城是中度污染,其余10个城市全部重度污染。

进入新年来,天天污染,让市民抱怨:清新空气什么时候才来呢?实际上,南京已连续污染了7天。据“@南京环保”预报,昨天下午,弱冷空气姗姗来迟,因为强度有限,扩散条件有限,预计今天仍处于中度污染的水平。从7日开始,受到强冷空气与暖湿气流的交汇影响,南京会阴有小雨,空气污染物届时能够得到有效的沉降。

## 今天开始最低气温慢慢降到零度左右 下周二全省迎接雨雪天气

快报讯(记者 刘伟伟)经过了前段时间的暖冬,今天开始,天气要一点点回归冬日寒冷的本质,但气温变化像弹钢琴,先降一点儿再升一点儿,下周再大幅降低。双休日低温回到零度左右。

下周二开始,较强冷空气会给南京带来寒潮,并伴有大风和降水。这一次,南京的初雪会出现吗?中央气象台划了一条雨雪分界线,

而江苏的雨雪分界线,在淮河附近,看来南京这次初雪又要落空了。明天是小寒节气,小寒标志着开始进入一年中最寒冷的日子。

### 南京三日天气

今天 多云到晴,早晨部分地区有雾,偏北风3~4级,1~10℃  
明天 晴转多云,-2~12℃  
后天 多云转阴,2~12℃

“先嗓子疼,然后咳嗽,有的还发烧。”最近的感冒很猛,似乎都有这个特点。从上周开始,南京儿童医院快要被患儿潮给挤爆了,可怜的是,不少家长也发烧咳嗽,“全家咳”的非常多。现代快报记者了解到,南京儿童医院昨天把刚刚统计出来的去年门急诊量,拿出来“晒了一下”,感觉压力山大。 现代快报记者 刘峻文/摄

# 感冒凶猛、“全家咳”多发,医生最多一天看144个病人 平均每天7000人来看病 南京市儿童医院“晒”门诊“压力山大”



南京市儿童医院的一个候诊大厅挤满了来看病的患儿和家长

## 现实状况

### 平均每天7000人看病,患儿潮史无前例

看门诊要等四五个小时

昨天中午11点30分,已经接近吃饭的时间了,南京儿童医院门口依然是“堵、堵、堵”,排队已至珠江路。来自安徽的刘师傅,带着自己的5岁的女儿准备看病。刚进大厅挂号,就被吓住了,所有的挂号窗口,齐刷刷排了十多米的长队,已经到了大厅门口。一打听,即使现在挂上号,也得等4、5个小时才能看上病。

门诊部负责人说:“一上午大概有4194人。”该负责人称,去年的“暑假潮”可以预判到,毕竟孩子放暑假要做择期手术。但这次患儿潮几乎是毫无征兆,目前所有的医生都停止了休假,超负荷工作。他们统计发现,从去年12月底到昨天,门诊量同比增加了21%。其中看感冒发烧的尤其多,

同比增长了37.8%。

#### 门诊平均每天7000人

南京儿童医院院长黄松明说,2013年全年门急诊量超过了189万人次,比2012年增加10%。现在儿童医院门急诊量正在以每年10%的速度增加。2013年全院住院患儿,更是上升了20%,在患儿潮来源比例中,南京以外的患儿已经超过了60%。

进入寒冬后,患儿潮更是史无前例,从去年12月底到昨天,儿童医院平均每天门急诊人数达到了7000人,这在历史上还没有过。这是一个什么概念呢?院长黄松明举例说:“南京儿童医院历史上门急诊最高的是2013年7月1日,当天涌入了5700名患儿,有的患儿最多来了5位家长,医院当天人流量达到了3万人左右。”

#### “全家咳”特别多

南京儿童医院二楼内科门诊是最为忙碌的,医生已经是被五六名患者团团包围了,根本没有时间接受采访。

现代快报记者 在门诊大厅内,遇到一名准备去病区值班的医生,她告诉记者:“前两天我上过门诊,天天如此,感觉全家咳特别多。孩子咳嗽,陪同来的大人也咳嗽。支原体、病毒、细菌感染都有,如果是看内科,七八成都是感冒发烧。”专家分析说,这波感冒潮有明显的特点,起病急、恢复时间长,全家人都被波及。“估计还是跟天气有关,空气糟糕,里面的致病菌就多。”

在网络论坛里,不少家长称,幼儿园出勤率太低,有的班级,出勤率已经不到一半了。

### “85”班、“白加黑”班,医生大感吃不消

周莉是南京儿童医院内科副主任医师,她在上周六,一天看了144个病人。从门诊下来后,她已经没有力气跟熟人打招呼了,只是挥了挥手。

目前,高峰时期,医院内科医生,大部分要上“85班”,也就是从

早晨8点看到下午5点。周莉说,实际上,5点根本下不了班,有时要到傍晚6点。

这还算好,有的医生如果要上夜门诊,那就需要从早晨8点一直看到晚上10点才能下班,这就是医生俗称的“白加黑”班,这样超负荷

的运转让整个医院感觉吃不消。

“从目前情况,医院只能这样,因为病人实在太多太多。”黄松明说,医院现在是“‘5+2’、‘白加黑’和365天全天候门诊。‘5+2’就是周末门诊不停。”无论如何,对于这家医院来说,已经“超载”了。

## 破解难题

### 一般病情可以选择就近就医

一般的急诊病人要求比较严格,比如有心脏骤停、中毒等等。遗憾的是,南京儿童医院夜间门急诊已经突破1100人次,但是真正是急诊的患儿只有20%。由于晚间急诊已经大大超过接诊能力,导致很多

医生不得不上“白加黑”的班,所以造成整个儿童医院超负荷了。

不过,让心急如焚的家长辨别什么是危重病情,显然很难,但是专家认为,一般病情的患儿完全可以选择就近就医。

### 晚间门诊可能取消“10元号”

在调查的时候,南京儿童医院专家发现一个奇怪的现象,本来晚间门诊,有10元、7元等不同价位,但是急诊的病人心情很着急,一律只挂10元钱的门诊,导致有的医生在一段时间内忙死,有的医生则没有什么病人。黄松明说,现在医院

想对此做一点修改,就是取消10块钱的门诊,一律7元钱,这样就能够分流,让患儿尽快看上病。

不过,一位专家坦言,由于分级医疗制度没有很好地建起来,导致现在综合性大医院儿科萎缩,全部的压力转到了儿童医院上。

### 河西儿童医院能分流患儿吗?

河西儿童医院最快能在青奥会前使用,一部分外地的患儿可以就近在那里分流。但专家认为仍然不太乐观,因为一个儿科医生的培养周期最

起码要5~7年,刚建好时,成熟的医护人员数量有限。因此,要缓解看病难的问题,还需要一个过程,摆在南京儿童医院面前的形势依然很严峻。

## 相关新闻 不是所有咳嗽都是感冒

快报讯(通讯员崔玉艳 记者刘峻)3岁的妍妍(化名)最近一直咳嗽,吃了好多止咳药和抗生素,都不见一点好转,到医院一检查,才发现是过敏性咳嗽。东南大学附属中大

医院呼吸科主任医师朱晓莉提醒,小儿咳嗽服药后没明显好转就要警惕是过敏性咳嗽,建议尽快去医院确诊,除了能避免抗生素的滥用,早发现还可以预防发展成哮喘。